

федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение
высшего образования
**«Кемеровский государственный
медицинский университет»**
Министерства здравоохранения
Российской Федерации
ФГБОУ ВО КемГМУ
Минздрава России

650029, Кемерово, ул. Ворошилова, 22а
тел./факс (8-3842) – 734856
e-mail: kemsma@kemsma.ru
ИНН 4206007720, КПП 420501001
ОКПО 01963077, ОГРН 1024200713514

УТВЕРЖДАЮ
Исполняющий обязанности ректора
ФГБОУ ВО «Кемеровский
государственный медицинский
университет» Минздрава России,
доктор медицинских наук, профессор
Попонникова Татьяна Владимировна


«05» июля 2023 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Кемеровский государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации

Диссертация на тему «Острая декомпенсация сердечной недостаточности:
портрет пациента и факторы неблагоприятного прогноза» выполнена на кафедре
кардиологии и сердечно-сосудистой хирургии.

В период подготовки диссертации соискатель Окунев Игорь Михайлович
обучался в очной аспирантуре (с 2020 по 2023 годы) федерального
государственного бюджетного образовательного учреждения высшего
образования «Кемеровский государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации.

В 2018 году окончил федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования «Кемеровский
государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения
Российской Федерации по специальности «Педиатрия».

Справка о сдаче кандидатских экзаменов выдана в 2023 году федеральным
государственным бюджетным образовательным учреждением высшего

образования «Кемеровский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор медицинских наук, доцент Кашталап Василий Васильевич, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кемеровский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, кафедра кардиологии и сердечно-сосудистой хирургии, профессор кафедры.

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

Диссертация Окунева Игоря Михайловича является завершенной научно-квалификационной работой, посвященной решению актуальной научной задачи – определению портрета пациента с острой декомпенсацией сердечной недостаточности, а также выявлению предикторов неблагоприятных исходов на госпитальном и годовом этапах лечения.

Личное участие автора в получении результатов, изложенных в диссертации

Автор непосредственно участвовал во всех этапах выполнения исследования: анализе литературных данных по теме, разработке дизайна исследования и организации его проведения, отборе пациентов, сборе первичного материала, составлении базы данных, статистической обработке и анализе результатов исследования, написании статей, представлении результатов на конференциях и конгрессах.

Степень достоверности результатов проведенных исследований

Достоверность полученных результатов подтверждается достаточной мощностью выборки ($n=365$), использованием современных методов инструментального и лабораторного исследования, непосредственным участием автора во всех этапах исследования, включая сбор первичных данных и их анализ, применением корректных методов статистической обработки полученных результатов.

Протокол исследования был одобрен этическим комитетом Кемеровского государственного медицинского университета на заседании от 11.11.2020 № 255/к.

Отбор пациентов для включения в исследование, проведение необходимых обследований проводилось на базе отделения неотложной кардиологии № 2 (заведующая отделением, к.м.н. Ю. А. Гонеева) государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Кузбасский клинический кардиологический диспансер имени академика Л.С. Барбараша».

Проверка первичной документации (заполненные опросники, компьютерные базы статистического анализа, информированные согласия пациентов, акты внедрения материалов исследования, черновики диссертации) проведена комиссией в составе: председателя – заведующего кафедрой нормальной физиологии им. Н. А. Барбараши, д.м.н., доцента Кувшинова Д. Ю. и членов комиссии: профессора кафедры кардиологии и сердечно-сосудистой хирургии, д.м.н., профессора Каретниковой В. Н., заведующей кафедрой факультетской терапии, профессиональных болезней и эндокринологии, д.м.н., доцента Фоминой Н. В., доцента кафедры кардиологии и сердечно-сосудистой хирургии, к.м.н. Зверевой Т. Н. Приказ о создании комиссии от 03.04.2023 № 833а. Первичные материалы соответствуют данным диссертации, замечаний по оформлению первичной документации нет. Достоверность полученных результатов не вызывает сомнений. Выводы диссертации обоснованы, достоверны, логически вытекают из анализа полученных данных.

При проверке диссертации в системе «Антиплагиат» и анализе отчета проверки выявлено, что все обнаруженные в проверяемой диссертации заимствования являются правомерными и корректными, самоцитирование носит добросовестный характер.

Научная новизна результатов исследований

Впервые в регистровом одноцентровом нерандомизированном исследовании в урбанизированном регионе Сибирского федерального округа (Кемеровская область - Кузбасс) проведена комплексная оценка пациентов с острой декомпенсацией сердечной недостаточности с позиции причин развития острой декомпенсации сердечной недостаточности, их коморбидности, приверженности к назначенному терапии до и после выписки из стационара, а также описана структура госпитальных и годовых исходов.

Впервые в рамках локального регистрового исследования оценена приверженность врачей стационарного этапа ведения пациентов с острой декомпенсацией сердечной недостаточности к выполнению клинических рекомендаций.

Выявлены наиболее распространенные причины развития острой декомпенсации сердечной недостаточности: тахисистолическая форма фибрилляции предсердий на фоне установленного диагноза ишемической болезни сердца (48,57 %), декомпенсация пороков клапанов сердца (20,95 %) и гемодинамические нарушения при стабильной ИБС без сопутствующих нарушений ритма (12,69 %).

Впервые в локальном регистровом исследовании у пациентов с острой декомпенсацией сердечной недостаточности выявлены предикторы госпитальной летальности, общей смертности и повторных госпитализаций в течение 12 месяцев после выписки из стационара.

Впервые выполнено сравнение эффективности различных опросников приверженности к назначенному терапии у пациентов с острой декомпенсацией сердечной недостаточности. Установлено, что доля пациентов, демонстрирующих максимальную приверженность, варьировалась от 4 до 50 %. Наибольшую информативность в отношении идентификации реальной приверженности к назначенному терапии продемонстрировали опросники ARMS и КОП-25.

Практическая значимость проведенных исследований

Результаты исследования позволили определить клинико-анамnestический портрет пациента с острой декомпенсацией сердечной недостаточности и причины ее возникновения.

Внедрение полученных результатов в клиническую практику и учебный процесс будут способствовать улучшению курации пациентов с острой декомпенсацией сердечной недостаточности, что объективно приведет к снижению смертности и неблагоприятных событий на амбулаторном этапе ведения.

Выявлены основные предикторы летального исхода и повторных госпитализаций у пациентов с острой декомпенсацией сердечной недостаточности в течение года, влияние на которые улучшат прогноз, а также снизят медицинские и социально-экономические затраты.

Определены наиболее точные опросники для оценки приверженности у пациентов с острой декомпенсацией сердечной недостаточности, что позволит достоверно оценить приверженность и улучшить ее, что в перспективе повысит выживаемость и ослабит нагрузку на систему здравоохранения.

Ценность научных работ

Ценность настоящего исследования заключается в решении актуальной задачи современной кардиологии – распространенности острой декомпенсации сердечной недостаточности и прогнозе при данном заболевании, а также определении наиболее точных опросников для оценки степени приверженности у таких пациентов к назначенному медикаментозной терапии.

Соответствие содержания диссертации специальности, по которой она рекомендуется к защите

Областью исследования представленной диссертационной работы Окунева Игоря Михайловича являются: заболевания миокарда, перикарда и эндокарда (п. 4), современные инвазивные и неинвазивные диагностические технологии у больных с сердечно-сосудистой патологией (п. 13), медикаментозная и немедикаментозная терапия сердечно-сосудистых заболеваний (п. 14), эпидемиология, профилактическая кардиология (п. 15). Указанная область и способы исследования соответствуют специальности 3.1.20. Кардиология.

Связь диссертационной работы с планами НИР

Тема диссертации утверждена на заседании ученого совета федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кемеровский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (протокол № 3 от 29.10.2020).

Работа выполнена по плану научно-исследовательских работ федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кемеровский государственный медицинский университет» Минздрава России «Вопросы этиологии, патогенеза, клиники, диагностики и лечения с использованием регионального компонента острых и хронических форм неинфекционных заболеваний внутренних органов и опорно-двигательного аппарата» (рег. № 0120.0 506554)

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем

По теме диссертации опубликовано 6 научных работ, из них 3 статьи в журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, из которых 2 статьи в журналах, входящих в международные реферативные базы данных и системы цитирования, 1 работа является статьей в научном издании и 2 работы являются материала научно-практических конференций.

1. Клинический портрет пациента с острой декомпенсацией сердечной недостаточности / И. М. Окунев, А. М. Кочергина, В. В. Кашталап, О. Л. Барбараши // Креативная кардиология. – 2022. – Т. 16, № 3. – С. 385–393.

2. Окунев, И. М. Комплексная оценка приверженности медикаментозной терапии у пациентов с острой декомпенсацией сердечной недостаточности по данным разных опросников / И. М. Окунев, А. М. Кочергина, В. В. Кашталап // РМЖ. Медицинское обозрение. – 2022. – Т. 6, № 1. – С. 39–44.

3. Окунев, И. М. Хроническая и острая декомпенсированная сердечная недостаточность: актуальные вопросы / И. М. Окунев, А. М. Кочергина, В. В. Кашталап // Комплексные проблемы сердечно-сосудистых заболеваний. – 2022. – Т. 11, № 2. – С. 184–195.

Основные положения и материалы были доложены и обсуждены на конференциях межрегионального, всероссийского и международного уровней: форуме молодых кардиологов «От профилактики к высокотехнологичной помощи при сердечно-сосудистых заболеваниях» (Москва, 2022), Всероссийской научно-практической сессии молодых ученых «Наука – практике» по проблемам сердечно-сосудистых заболеваний и междисциплинарным направлениям в медицине и биологии, посвященной 300-летию Российской академии наук

(Кемерово, 2022), XII Международном конгрессе «Кардиология на перекрестке наук» (Тюмень, 2022), XXXI Всероссийской кардиологической конференции «Традиции и инновации в кардиологии», посвященной 80-летию Красноярского государственного медицинского университета (Красноярск, 2022), 91-й межрегиональной научно-практической конференции РНМОТ, посвященной 80-летию со дня рождения Ю. Б. Белоусова (Курск, 2022), научно-практическом семинаре «ХСН. Проблемы и решения» (Кемерово 2023), Четвертом Всероссийском научно-образовательном форуме с международным участием «Кардиология XXI века: альянсы и потенциал» (Томск, 2023), 18-м национальном конгрессе терапевтов (Москва, 2023).

Диссертация «Острая декомпенсация сердечной недостаточности: портрет пациента и факторы неблагоприятного прогноза» Окунева Игоря Михайловича рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.20. Кардиология.

Заключение принято на объединенном заседании сотрудников кафедры кардиологии и сердечно-сосудистой хирургии, кафедры госпитальной терапии, кафедры факультетской терапии и приглашенных сотрудников отдела клинической кардиологии Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Научно-исследовательский институт комплексных проблем сердечно-сосудистых заболеваний»

Присутствовало на заседании – 17 человек. Результаты голосования: «за» – 17 человек, «против» – нет, «воздержалось» – нет, протокол № 11 от 10 мая 2023г.

Председатель заседания:

Исполняющий обязанности
проректора по научной, лечебной работе и развитию
регионального здравоохранения,
доктор медицинских наук,
доцент


Пьянзова Татьяна Владимировна

Подпись д.м.н., доцента Пьянзовой Т. В. подтверждаю,
Специалист отдела кадров

Подпись заверяю:

Специалист по кадрам

